

# 菊花、葡萄、大豆等成为海南现代农业的“新宠” 温带作物热带喜“安家”

■ 本报记者 黄媛艳

菊花、葡萄、大豆……这些传统的温带植物，如今正在琼岛多地扎根，成为热带农业里的“新宠”，承载着科技创新和促农增收的希冀。

## 温带菊花香飘琼岛

6月27日，在东方市四更镇的1100亩花卉基地里，海南虹华园艺有限公司总经理杨文明正带着团队忙着给土壤消毒杀菌，为9月种花季做准备。

东方冬季气候干燥、阳光充足、降雨量少，种出的菊花色泽洁净、鲜艳、品质优良，菊花产业是该市重要的特色产业。

“基地年产花卉3000—3500万株，年均推出10多个新品种，一半出口到韩国，一半在国内销售，年产值

约4000万元，带动周边300多名村民就业。”杨文明说，东方花卉产业具有明显的反季节优势，每年1—3月销售旺季备受市场青睐。

热带菊花鲜切花受市场关注，农旅融合的菊花产业也迎来佳音。

今年年初三亚国家水稻公园“花海”迎宾，成为网红“打卡地”。红的似火、黄的像金、白的若霜……50亩各色菊花竞相开放，争奇斗艳，呈现出色彩斑斓的盛景，带旺了当地的赏花经济，园内的一场菊花科普直播，刚开播就收获超过2万的点赞量。

## 热区葡萄丰富“果篮子”

四年扎根陵水黎族自治县三才镇牛堆村种植葡萄，王树中今年首尝“阳光玫瑰”的甜蜜，他的50亩葡萄园喜迎收获。

“葡萄零售28元一斤，大家反响

口感还不错。”王树中透露，他种植的阳光玫瑰葡萄主打反季节招牌，3至5月内地无新鲜葡萄上市时，海南葡萄可以填补市场空白。

陶建敏是国家葡萄产业体系岗位科学家，他带领团队在2021年10月首次在热带地区开展避雨条件下热带解除休眠技术的革新，全力研究阳光玫瑰等葡萄品种在热区高产、优质、高效栽培技术，加强引种试验，力争筛选出适合海南栽培的优良葡萄品种。

“科研团队首次探索种植就成功确保坐果，葡萄的甜度基本在19—28度，这让我们很振奋。”详细了解葡萄嫁接技术，三亚琼崖农业发展有限公司总经理何海东心中有了新的发展计划，“去年开始我们携手科研院所，陆续推出的彩虹西瓜等南繁新奇特优产品深受市场欢迎，我们将深入与陶教授团队对接，力争明年在崖州田洋种

上质优味美的热区葡萄，让更多的本地百姓发‘南繁财’。”

“海南光温条件为葡萄常年生长创造条件，我们力争通过技术突破，实现琼岛‘月月有葡萄’的目标，让海南葡萄凭借季节差和高品质更受市场青睐，让‘南繁第一口鲜’——热区葡萄成为当地百姓致富的新渠道，更好地助力乡村振兴。”南京农业大学副校长丁艳锋说。

## 热带大豆助力端牢“中国饭碗”

乐东黎族自治县九所镇中灶村撂荒的瓜棚有了新用途。如今，科研人员利用前期鉴定的4个适合短日照环境的大豆品种在此进行雨季试验种植，在开展科研的同时，也在探索着土地高效利用的新路子。

“我们2021年在三亚进行的大豆

种质筛选和品种试种，对1356份大豆种质资源进行适应性鉴定，选出30份农艺性状综合表现较好且具有高产潜力的种质资源，其中4份大豆品种亩产超过400斤，远超国内平均亩产270斤的水平。2022年继续在三亚鉴定近1000份的种质资源，获得了更多优异的种质，并同步开展耐盐、耐旱、抗虫等耐逆性种质筛选及遗传研究工作。”南京农业大学国家大豆改良中心副教授张焦平说。

充分发挥海南的地缘优势、资源优势，依托海南南繁选育的优质热带大豆品种，南京农业大学国家大豆改良中心联合国内外多家单位组建“一带一路”国际大豆产业科技创新院”，在“一带一路”沿线国家和地区开展品种比较试验，为进一步推进“一带一路”大豆产业在东南亚地区的发展奠定良好基础。

(本报三亚6月28日电)

## 海大观澜湖校区预计今年9月投入使用

本报讯（记者黎鹏）海南日报记者近日从海南大学了解到，该校观澜湖校区一期项目已通过竣工验收，预计于今年9月正式投入使用。

据悉，海南大学观澜湖校区位于海口市观澜湖综合旅游度假区内，办学规模为8000多人，总用地面积675亩，总建筑面积32万平方米。项目分三期建设，其中一期项目总建筑面积8.2万平方米，建设内容包括教学楼、学生宿舍、食堂，以及室外标准田径运动场等室外配套工程。

据悉，该校在建设过程中紧扣中西文化主流，延续和传承校园文化，校园建筑充分体现热带滨海和当地火山岩的地域特色；结合国际化教学特色，在教学楼里设置不同大小的常规教室，以及大量的小型研讨室，可以自由组合，满足不同课程需要；校区校园网按照全光网络的高标准进行建设，是目前学校建设标准最高的校园网。

## 白沙将打造一批特色精品研学路线

本报讯（记者曾毓慧）自今年暑期起，白沙黎族自治县计划通过探索开设研学课程，加强研学师资队伍，力争在5年内将这些研学路线打造成特色鲜明、文化底蕴浓、吸引力强、市场需求旺的“旅游教育”路线，这是海南日报记者近日从该县文旅局获悉的消息。

按照安排，白沙将充分利用“白沙起义第一枪”旧址纪念园、保家战斗遗址、国家体育训练南方基地、白沙陨石坑等资源，拓宽研学覆盖面，努力打造集红色文化、体育文化、茶文化为一体且具有本地特色的研学路线，并积极申报更多的省级研学基地。

在探索开设研学课程方面，白沙将依托研学基地的特色开展课程化构建，形成具有白沙特色的研学基地课程体系，让中小学生开阔视野，增长知识。同时，白沙还将积极加强研学师资队伍的建设，构建以校内教师为主、校外“研学旅行指导师”为辅的专业型研学师资队伍，帮助学生在研学中收获知识，提升团队意识与实践能力等。

据悉，近年来，白沙已创建了海南热带雨林国家公园霸王岭自然保护区、五里路有机茶园省级研学基地等，通过组织学生开展丰富多彩的课外实践活动。目前，该县已将研学经费纳入年初预算，有效保障了研学工作的正常开展。



## 休渔期补网忙

6月27日，澄迈县老城镇东水港村渔民利用休渔期，忙着修补渔船，整理渔网，以便休渔期结束后，更好地开展捕捞生产。

本报记者 陈元才 摄

2023年6月29日 星期四  
值班主任：董纯进 主编：吴维杨 美编：张昕 检校：叶健升 陈伊蕾

## 琼海9条河段获评我省幸福河湖 山林聚水 水润民生



万泉河椰子寨战斗遗址段。琼海市水务局供图

## C 生态宜居 城市因水而美

近年来，琼海不仅致力于让河水“清又清”，还要“美上美”。

“老板，来两个椰子。”夜幕降临，万泉河城区段亮起了星星般的点点灯光，河岸，不少琼海市民们正坐在河边喝着冷饮享受着夏夜的晚风。土生土长的琼海人周华飞时常用约上了好友，来到这家名为“左岸”的水吧拍照打卡。

“儿时夏日的记忆又回来了！”周华飞说，夜市是琼海90后挥之不去的几时记忆，但过去的夜市因为环境差而总被频频叫停。“没想到，原来夜市也可以干净又美丽。”今年来，万泉河城区段沿河进驻了不少冷饮店，“点亮”了琼海夜经济的同时，也照亮了万泉河的夜。

在万泉河城区段下游处，一条沿海的健身步道已经修建完成。不少健身爱好者在沿途的公园内跑步晨练，也有宝妈们带着自家孩子嬉戏玩耍，还有不少年轻人在公园内搭帐篷露营，体验逃离城市的快乐。

在万泉河城区段上游处，又是另一番风景。傍晚，一艘艘游船缓缓地穿梭于万泉河上，清风徐徐、碧波荡漾，远处不时能看见低飞的水鸟，呈现出一幅“船在水中行、人在画中游”的精美画卷。为更好展示万泉河风光，琼海打造了万泉河水上人家景区，在这里，游客可以选择乘坐游船或者竹筏，逆流而上，感受万泉河两岸的别样风情。

“近年来，琼海深入挖掘万泉河不同河段不同特色，在保障水清岸绿的前提下，打造以‘水’为核心的多元化体验式滨水风光带，合力打造不同类型水景观，提供多样的沿河业态，提升群众的幸福感、获得感。”琼海市水务局副局长张春喜表示，未来，该局将以幸福河湖建设为契机，扎实开展六水共治，持续维护河湖健康，实现河湖功能永续利用，建设人水和谐共生的美丽琼海。

(本报琼海6月28日电)

## A 文化传承 历史因水而长

在当地百姓把多河改名为“万泉河”，渡口也被亲切称为“文宗渡口”，并在渡口旁建起了中水侯王庙。

“历史是一座城的根，文化是一座城的魂。”万泉镇党委委员吴育清告诉记者，为了更好地传承和保护好当地的文化，近年来，琼海重新修缮中水侯王庙，在保护好文化古迹的同时，在渡口原址修建了文宗渡口公园，让历史变得可触可感。

还未走进渡口，文宗亭便映入眼帘。亭墙上，一篇《文宗亭序》讲述了文

宗贬谪海南的故事。走入渡口，最吸引眼球的，莫过于放置在岸边的文宗青梅乘船雕塑。河水悠悠，雕塑无言，700年前的深厚历史似乎又重现眼前。

每天去文宗渡口走走，吹吹河风，成为附近许多居民必不可少的节目。陈振标表示，“文宗河的水质一直都很棒，现在渡口建起了公园，修起了栈道，有时候来散步还能看到白鹭在水边捕鱼。”文宗渡口前的涓涓流水像一条飘舞的蓝色“丝带”，一头连着文化历史，一头连着普惠民生。

B 常态管护 乡村因水而兴

让“万泉河水清又清”，琼海建立了常态化的河湖管理保护体制机制，形成了一套责任明确、协调有序、监管严格、保护有力的河湖管护长效机制，为实现标本兼治、系统治理的目标提供了有力支撑。

琼海水环境的改变，土生土长的沙美村人冯清金深有体会。冯清金说：“小时候，沙美内海的水很清澈，我们在水里抓鱼虾、洗龙水。”随着经济的发展，越来越多村民在沙美内海里围塘养殖，沙美内海的水变得越来越黑，再也没有人敢下水。

在琼海，像冯昌毅这样每天行走在河岸上的专职管护员还有114名。为了

塘区进行生境改造，并补种上了红树，生态环境一天比一天好。”沙美村党支部书记、村委会主任冯锦锋告诉记者，许多村民见证了沙美村一点一滴的变化，大家都自愿当起了沙美内海的“民间河长”，发现污染河流的情况，就立即举报，用实际行动守护水清岸绿。

在严密生态管护下，良好的生态环境带动了乡村观光度假、休闲农业、民俗体验等绿色产业蓬勃发展，绿水青山就是金山银山的理念日益深入人心，水清岸绿的河湖正逐步转变为带动琼海乡村振兴的宝贵财富。

本报讯（记者陈子仪 通讯员陈卓 罗颖）近日，在琼海市嘉积镇礼都村，机声隆隆，施工人员正熟练操作机器，忙着清理地上附着物，平整沟渠边坡。

琼海市嘉积镇农业办主任李明华告诉记者，今年以来，嘉积镇已完成非粮化整治任务2000亩，未来这里将统一进行清杂和翻耕作业，将土地清理至方便农户耕耘复种的状态，未来还将进一步完善水利设施建设，巩固“非粮化”整治成果。

嘉积镇只是琼海开展“非粮化”整治的缩影。记者了解到，今年以来，琼海大力推进“非粮化”整治，土地平整、土壤改良、农田灌溉等一系列配套设施相继实施，实现了农田灌溉、施肥等工序便捷操作，并且在提质、增效、节约成本等方面优势明显，截至目前，琼海“非粮化”整治面积超1.2万亩。

琼海市农业农村局相关负责人表示，未来，琼海将坚决遏制基本农田“非粮化”，进一步优化农业区域布局和生产结构，加大水利等基础设施建设力度，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，千方百计稳定粮食生产，稳住粮食播种面积，努力实现粮食生产丰收。

## 琼海对涉嫌离岛免税“套代购”走私“水客”开罚单

本报讯（记者陈子仪 通讯员陈卓 罗颖）海南日报记者了解到，自6月以来，琼海市打私办牵头联合海关缉私部门对琼海涉嫌“套代购”走私“水客”开展集中整治，发现一批以牟利为目的，以自身离岛免税额度为他人代购离岛免税商品的“水客”，该办联合海关缉私部门对此批“水客”给予行政处罚并追缴全部违法所得，三年内不得享有10万元免税购物额度的资格。

据介绍，涉嫌离岛免税“套代购”走私“水客”人员陈某，初中毕业后无正当职业，经身边朋友得知利用自身免税购物额度帮他人代购可以从中获利，于2022年10月开始连续五次帮他人进行代购，总价值接近10万元，偷逃税款达1.5万元左右，总获利2437元。

琼海市打私办相关负责人表示，未来，琼海将坚持高压严打，继续坚持以打促治策略，立即开展情报线索收集、研判，加快落地打击的各项准备工作，对重点线索、案件挂牌督办，歼灭性打击规模化走私团伙，坚决打击幕后“金主”、二次集货销售渠道和内外勾结的走私活动，密切关注海港、空港、火车站等传统提货离岛渠道和即购即提、邮寄送达、返岛自提等新热点，强化现场巡查、震慑式警务、劝阻式执法，增强法律威慑和执法的社会效果。

## 琼海“非粮化”整治面积超1.2万亩

本报讯（记者陈子仪 通讯员陈卓 罗颖）近日，在琼海市嘉积镇礼都村，机声隆隆，施工人员正熟练操作机器，忙着清理地上附着物，平整沟渠边坡。

琼海市嘉积镇农业办主任李明华告诉记者，今年以来，嘉积镇已完成非粮化整治任务2000亩，未来这里将统一进行清杂和翻耕作业，将土地清理至方便农户耕耘复种的状态，未来还将进一步完善水利设施建设，巩固“非粮化”整治成果。

嘉积镇只是琼海开展“非粮化”整治的缩影。记者了解到，今年以来，琼海大力推进“非粮化”整治，土地平整、土壤改良、农田灌溉等一系列配套设施相继实施，实现了农田灌溉、施肥等工序便捷操作，并且在提质、增效、节约成本等方面优势明显，截至目前，琼海“非粮化”整治面积超1.2万亩。

琼海市农业农村局相关负责人表示，未来，琼海将坚决遏制基本农田“非粮化”，进一步优化农业区域布局和生产结构，加大水利等基础设施建设力度，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，千方百计稳定粮食生产，稳住粮食播种面积，努力实现粮食生产丰收。